

珍稀野生动物频繁“现身”的背后

# 大熊猫从濒危降为易危 我们是如何做到的

从南方到北方,从内陆到海滨,消失多年的珍稀异兽正在“归来”。7月7日上午,国务院新闻办公室举行2021年生态文明贵阳国际论坛新闻发布会,生态环境部自然生态保护司司长崔书红说,大熊猫野外种群数量达到1800多只,受威胁程度等级由濒危降为易危。  
成商



## 保护生物多样性 中国都做了什么

崔书红说,近一个时期,关于生物多样性的新闻很多。祁连山保护区拍摄到世界上最神秘的猫科动物之一、国家一级保护动物荒漠猫;云南海拔2000多米的山林里拍摄到三只棕颈犀鸟;黑龙江东北虎进村,云南亚洲象北迁,引起网民关注;最近鲸鱼又出现在深圳大鹏湾。野生大熊猫、雪豹等珍稀野生动物频繁“现身”。这些现象一定程度上反映了我国在生物多样性保护和生态修复方面所取得的成就。

据介绍,生物多样性保护作为生态文明建设的重要内容,逐步纳入国家各类规划和计划,对全面加强生态系统和生物多样性保护做出部署。2019年底,我国各类自然保护地已达1.18万个,总面积超过1.7亿公顷,占陆域国土面积18%。我国还通过建立各类植物园、野生动物繁育基地,人工成功繁育大量珍稀濒危野生动植物,生态系统保护与修复取得重大进展。

## 保护大熊猫 四川有哪些实践

20世纪60年代至今,我国先后建立大熊猫自然保护区67个。其中从1963年建立我国第一个以大熊猫保护为主的卧龙保护区开始,四川已建立大熊猫自然保护区46个,通过实施天保工程、退耕还林工程,开展人工繁育研究、野化放归实验,对大熊猫栖息地进行了保护修复,实现了野生和圈养大熊猫种群的恢复壮大。

2016年12月5日,中央全面深化改革领导小组第三十次会议审议通过了《大熊猫国家公园体制试点方案》,开启了大熊猫国家公园体制试点。实践证明,国家公园是推动大熊猫“终极保护”的有力武器。

## 收效几何

### 大熊猫栖息环境明显改善 伞护8000多种野生动植物

2018年10月,大熊猫国家公园管理局在成都正式挂牌成立。其后,大熊猫国家公园四川、陕西、甘肃三省管理局分别成立。

大熊猫国家公园占地2.7万平方公里,地跨四川、陕西、甘肃三省,纵横五大山系,覆盖大部分野生大熊猫种群及其栖息地,公园内生活着1631只野生大熊猫。其中,四川片区面积20177平方公里,占总面积的74.36%,区内有1205只野生大熊猫。遵循大熊猫生存繁衍习性,大熊猫国家公园致力于建立以大熊猫为核心的生物多样性保护,整合投入近46亿元,实施重要栖息地恢复、生态廊道建设、科研监测等多项工程。

大熊猫国家公园四川省管理局总规划师王鸿加介绍,自大熊猫国家公园体制试点启动以来,四川省整合投入资金

近4亿元,实施了黄土梁、土地岭、泥巴山、拖乌山等大熊猫生态廊道建设工程,修复廊道植被68公里,恢复大熊猫栖息地28平方公里,为大熊猫相互隔离的小种群交流创造了有利条件。2020年,在土地岭廊道首次监测到野生大熊猫活动影像,而今年年初在栗子坪乡发现的野生大熊猫处于正被修复的拖乌山廊道内。

据了解,试点以来,大熊猫国家公园四川片区通过发挥大熊猫作为旗舰物种的“伞护效应”,协同保护其他8000多种伴生动植物,在野外巡护中已发现其他同域珍稀动物1600余次。四川省野生动植物保护协会会长冉江洪说,目前,在多种保护措施综合作用下,大熊猫国家公园四川片区部分种群实现恢复性增长,野生动物活动区域呈现扩大趋势。

## 科技手段

### “猫脸”识别技术传喜讯 野外产仔洞人工洞穴受欢迎

科研是四川推进大熊猫国家公园试点的重要内容,四川瞄准科研前沿领域,组织开展生态环境保护、生物多样性保护、应对气候变化、社区共建等重点领域研究,突出生态保护、生态机理、生态监测和信息化建设,运用细胞学、遗传学前沿成果,加强大熊猫谱系、基因库、数据库建设。

经过长期努力,四川的熊猫科研人员相继攻克了大熊猫人工饲养“发情难、受孕难、育幼难”和“野化放归难”等难题,展开了遗传、基因等研究,人工繁育大熊猫成效显著。

同时,卧龙片区全国首次结合超短波传输+“猫脸”识别技术,实现荒野监测实况无线传输野生大熊猫视频;都江堰片区大熊猫野外产仔洞人工洞穴活动频繁……一个个喜讯,从大熊猫国家公园的不

同地区传出,诉说着近年来探索试点的阶段成效。

4月19日,大熊猫国家公园卧龙片区首次通过红外触发相机实时监测系统成功实时回传野生大熊猫影像,四天后同一点位再次记录到野生大熊猫。据悉,这是全国首次结合超短波传输和“猫脸”识别技术,实现荒野监测实况无线传输野生大熊猫视频。

而5月20日,记者从大熊猫国家公园管理局都江堰管护总站获悉,2020年大熊猫国家公园都江堰管护总站与大自然保护协会合作,开展了大熊猫野外产仔洞人工洞穴建设及后续红外相机监测项目。目前建成的6个人工洞穴,为大熊猫及其同域动物生存繁育提供了有效的庇护场所。

## 高考前夕父亲去世,男孩婉拒捐助 “想靠自己奋斗”

四川绵阳安州区秀水中学高三毕业生陈亮近日引发舆论关注。高考前夕,一直与他相依为命的父亲患病去世,他强忍悲痛参加高考,考完后继续回家为父亲料理后事。7月7日晚,其班主任曾洪军告诉记者,因发挥不好,陈亮高考成绩只超出本科线几分,报考了一所专科院校。现在,他正在打暑假工为自己赚学费。“陈亮婉拒了很多爱心人士的帮助,他想依靠自己奋斗。”曾洪军说。

据曾洪军介绍,陈亮的母亲和哥哥在他小时候相继去世,多年来,他与父亲相依为命。父亲年龄较大,无法出去工作,家中没有经济来源,只能依靠低保生活。曾洪军说,了解到陈亮家中的困难情况,高中三年里,学校为陈亮减免了学杂费,陈亮也通过自己的努力,获得了国家励志奖学金等经济补助。

今年3月,陈亮父亲查出患有食道癌,确诊时已为中晚期。由于家中经济拮据,陈亮的父亲没有选择住院治疗。此时,正处于高考复习冲刺阶段的陈亮不得不一边照顾家里,一边准备高考,他的成绩也因此受到影响。

6月5日晚,是秀水中学高考生集体返校的日子,唯独陈亮没有来。曾洪军后来了解到,陈亮父亲在5日离世。父亲遗体火化后,陈亮将骨灰盒放在家中。“第二天撑着一口气,强忍着悲痛,还是参加了高考。”曾洪军回忆。

目前,陈亮在绵阳一处景区的民宿做暑假工。陈亮希望通过打工,筹集上大学的费用。

经媒体报道后,陈亮引发关注,不少爱心人士联系他,希望能够施予援手。“但都被陈亮婉言拒绝了,他还是想靠自己。”曾洪军告诉记者。

“感谢所有好心人,但我想靠自己的双手和劳动,去挣上大学的学费、生活费。”此前,陈亮也曾公开回应大家的关注。

昨日,绵阳市安州区学生资助管理中心工作人员告诉记者,“等陈亮被录取后,教育部门、学校会有措施来解决他的教育问题,帮助他完成学业。”此前,安州区学生资助管理中心主任李顺鸿表示,生源地贷款一年最高可以贷8000元,另外,还可以为陈亮申请“金秋助学”,资助金额在两千元至三千元。同时,他们还计划为他申请社会资助资金。 澎湃

## 54只淘汰警犬半天被抢光 最高33万元

7月7日上午,中国刑事警察学院沈阳白山路校区举行淘汰警犬拍卖,现场一片火热。一位买家告诉记者,54只警犬半天时间被全部售出,最高一只德牧卖出33万元。

其中一位买家张先生告诉记者,现场大概去了五六百人,竞争非常激烈。“太火热了,起拍价200元,一报价就是两三万。”张先生说,最贵一只德牧卖出了33万元高价,最低成交价也在2万多元。张先生也成功拍下一只警犬,虽然超出预算许多倍,他仍表示十分高兴,能养警犬感到非常的荣幸。

6月22日,中国刑事警察学院官网发布《淘汰犬出售公告》,对考核淘汰的54只受训犬进行出售处理,要求买主不得转卖或转让,饲养至自然死亡。

公告附件中的信息表显示,此次出售的淘汰犬共54只,有德牧、德荷杂、马犬、荷牧、荷马杂、史宾格六种品种,信息表详细展示了每只淘汰犬的性别、毛色,部分列明了淘汰犬的出生日期,还载明了每只淘汰犬的淘汰原因,如运动能力不强、胆小、体积小、年龄大、兴奋性低、衔取弱、后肢软等。

7月7日,中国刑事警察学院发布公告称,本次竞价认养的淘汰犬,是经过基础科目训练后,在考核过程中没有达到下阶段提高、实战训练标准而被淘汰的受训犬,非警犬。淘汰犬竞价认养是学校的一项常规工作,为了避免淘汰犬被贩卖倒卖,通过竞价认养的方式实现阳光运行,收益全部上缴国家财政。 综合